



健康長久好生活

友邦香港

香港鰂魚涌英皇道734號

友邦香港大樓

電話: (852) 2881 3333

AIA.COM.HK

新聞稿

「AIA 理想退休生活調查」第十一期結果

儲得少又儲得遲 退休規劃 Hea 住做 儲備缺口驚破 200 萬
46%人無明確退休計劃 待半百始部署
扣稅產品雖吸引 惟半數人齋心郁唔行動

香港，2020年1月22日 — 友邦香港今日公布「AIA 理想退休生活調查」第十一期結果，重點發現如下：

- 66%受訪在職港人退休儲備不足，儲備缺口達 201 萬港元，創歷次調查新高
- 受訪者出現「儲得少」、「儲得遲」現象：受訪者每月撥作儲蓄或投資以實現退休計劃的金額較上期調查削減 8%至 5,289 港元；46%受訪者表示未有明確退休儲蓄或投資計劃，無計劃的受訪者預計平均 48 歲才開始制定計劃
- 26%受訪者未有或不懂為退休後的醫療費用作預算
- 受訪者對「扣稅三寶」看法正面：約半數受訪者同意強積金可扣稅自願性供款 (47%)、合資格延期年金保單 (44%)及自願醫保計劃(50%)吸引
- 惟高達半數受訪者「齋心郁唔行動」：高達 45%、51%及 33%的受訪者分別考慮參加強積金可扣稅自願性供款、購買合資格延期年金保單及自願醫保計劃，然而卻未有行動

友邦香港及澳門首席企業業務總監劉家怡女士表示：「市民退休規劃『Hea 住做』的情況愈趨嚴重，調查所見市民於退休規劃中出現多個誤區，他們不但儲得少又儲得遲，致近七成人儲備缺口突破 200 萬港元大關；而且他們在退休部署中亦無為醫療開支作預算，倘若退休時因健康問題急需動用退休儲備便會大失預算。其次，政府去年推出扣稅優惠鼓勵市民為退休及醫療作準備，雖然市民認為相關產品具吸引力，但仍有高達一半的受訪者『齋心郁唔行動』，錯失加強保障的機會。」

劉女士續稱：「大家必須及早糾正上述退休規劃誤區，時刻提醒自己要多儲一點、早儲一點。越早準備，越有機會發揮複息效應，利用長線時間提升回報。此外，2019/20 課稅年度將於三月底結束，市民應坐言起行，心動之餘更要實際行動，積極考慮從『扣稅三寶』入手，一方面把握稅務扣減的良機，另一方面強化自己的退休和醫療保障，活出『健康長久好生活』。」

詳細調查結果：

近七成受訪者現儲備缺口 首破 200 萬港元

調查顯示，受訪港人退休冀擁 339 萬港元(中位數)，理想退休年齡平均為 61 歲。經過為每位受訪者獨立精算後¹，發現近七成(66%)受訪者退休儲備不足，即退休時預期儲備將不足以應付其

¹ 有關結果是根據每位受訪者的現時儲蓄習慣及儲備水平，推算出在其退休時可累積的儲備金額，再比對他們各自填報希望退休後每月可花的生活費和預期儲備可應付退休後多少年，作獨立精算而得出。

「友邦香港」或「公司」是指友邦保險（國際）有限公司（於百慕達註冊成立之有限公司）。

「AIA 理想退休生活調查」第十一期結果
儲得少又儲得遲 退休規劃 Hea 住做 儲備缺口驚破 200 萬
46%人無明確退休計劃 待半百始部署
扣稅產品雖吸引 惟半數人齋心郁唔行動
2020 年 1 月 22 日
頁二

理想退休生活所需的生活費，儲備缺口高達 201 萬港元(中位數)，是歷次調查最高。這些儲備不足人士將面對兩種情況，延遲 10 年退休，變相繼續工作至 71 歲，或需將每月生活費削減達 8,696 港元(中位數)。

儲得少又儲得遲 退休規劃「Hea 住做」

此外，調查發現受訪者作退休部署時出現「儲得少」又「儲得遲」等現象，情況惹人關注：

- 「儲得少」— 受訪者每月撥作儲蓄或投資實現退休計劃的金額為 5,289 港元(中位數)，較上期下跌 8%
- 「儲得遲」— 近半(46%)受訪者表示目前未有明確的退休儲蓄或投資計劃，預計要到 48 歲才開始部署。當中又以年輕群組最嚴重，於 18 至 24 歲群組中，高達 69%受訪者未有明確的退休儲蓄或投資計劃

三成人退休部署中無為醫療開支作預算

近年醫療費用不斷攀升，升幅往往高於整體物價的增幅，隨著本港人口持續老化，到 2038 年差不多每三人中便有一人是長者²，公營醫療系統負荷只會越來越沉重，可預視市民退休後所面對的醫療開支只會越來越多。但今次調查發現，26%受訪者未有或不懂為退休後的醫療費用作預算；即使有為醫療開支作預算，當中 59%沒有或不懂為突發醫療事故(如中風、癌症、心臟病等)作財務準備，治療這些危疾往往需要較長時間及涉高昂醫療費用，隨時蠶食退休儲備。

扣稅產品雖吸引 惟半數人齋心郁唔行動

強積金可扣稅自願性供款(TVC)、合資格延期年金保單(QDAP)及自願醫保計劃(VHIS)等「扣稅三寶」於 2019 年面世，調查發現約半數受訪者認同它們吸引，比率分別為強積金可扣稅自願性供款(47%)、合資格延期年金保單(44%)及自願醫保計劃(50%)。而受訪者對「扣稅三寶」的看法亦相當正面：

- 70%同意強積金可扣稅自願性供款及合資格延期年金保單可增退休保障
- 65%同意強積金可扣稅自願性供款及合資格延期年金保單的推出鼓勵他們更早為退休作準備
- 68%受訪者同意自願醫保計劃的推出鼓勵他們為醫療開支作準備

² 政府統計處：香港人口推算 2017-2066

